

家庭是人生第一所学校，帮孩子扣好人生第一粒扣子

在秋天，等一座城

去市里上学的第二周，下了几场细雨，寒意渐浓，这是我初中的第一个秋天。这一周，不知是闲暇多了，还是秋天的缘故，特别是下雨时，我格外想念家乡。

我的家乡在一个小县城，有山有水，在一个山窝窝里。每到秋天，江边绿道上的芦苇总会开满紫色的花，细细绒绒堪比上好的皮毛。这里很温暖，即使入了冬，只要一见到那些如紫云般的芦苇，心中便暖和了。

江中的水也从不结冰，一年四季同是一样静，好似一块镜子不会流动，静中带着一股柔和的暖。山的峰是圆润的，一到秋天，满山遍野的红叶，似乎要让山燃烧起来，燃走秋天的清寒，只剩下温暖。家乡的秋天，暖暖的。

然而，市里却不一样，很冷。市里也有芦苇，但却如雪一样的白，白中透着寒。市里也有江，波浪翻滚，江水溅到脸上，生出一股寒意。市里也有山，高耸而威严，没有火一样的燃色，满眼都是绿，带着寒意的深绿。不是家乡的地方，很冷。

我在市里，遇上了第一个秋天，感觉冷冷清清的。是不是穿得太少了，是不是有家的地方才会有温暖？大抵是我在这儿，心中却思念另一座城市，它嫉妒了吧。我在秋雨中想着家中桔黄色的灯光，想着嘉陵江上“晴空一鹤排云上”的场景，想着初秋桂花的幽香弥漫的小城……

在一个清凉的秋天，等着我日夜思念的那一座城，一座有个很暖很暖的秋天的城。

广元外国语学校
七(3)班 张心怡
指导教师 赖静

点评

作者第一次离开父母，对家乡、对亲人充满了浓浓的眷恋。行文构思巧妙，冷暖对照，娓娓道来，看似字字写景，实则处处抒情。

点评

完好无损。一会儿，乘务员送来饮料和饼干，美景配美食，吃起来格外香脆可口。

飞机已经超过了云层，只见窗外一片纯净的蓝。低头一看，大大小小的白云浮在下面，如朵朵浪花在蔚蓝的大海里欢腾。想起《西游记》里孙悟空大闹天宫，也只是一直在云层里闹。曾经，我希望像孙悟空一样上天入地，而此刻，我比孙悟空飞得高多了！

向远望去，白云堆积在天边，连成一线，在阳光的照射下，就像粉色的雪山，十分好看。远处，一架飞机闪着银光与我们反方向飞过，像火箭一般射向遥远天际，又如潜艇消失在浩瀚大海。这时才发现我们的速度之快。

随着一阵颠簸，空乘的声音响起：“各位乘客，我们的飞机遇到一股

气流……”向窗外一看，机翼上方一朵白云悠闲自得地飘过。弟弟说：“这就是气流啊！”气流应该不太强，飞机很快平稳起来。空乘的声音再次响起：“我们的飞机将在45分钟之后到达……”

过了一会儿，飞机开始降落，向下穿过云层，地上房屋、公路变得清晰起来。很快，飞机稳稳地落在跑道上，刺激而愉快的天空之旅结束了。

德阳市庐山路小学
2018级3班 王棋乐
指导教师 曾英

点评

在细致全面的描写中，作者通过所见所闻所想，生动还原了飞机从起飞到降落的过程，让读者身临其境，一起经历了一趟刺激而愉快的天空之旅。

不知不觉中，“铁哥们”已经伴我走过了无数个日日夜夜，给我力量、给我勇气。它陪我欣赏了不知多少处美丽的风景，它给我欢乐，也给我惊喜。我太爱这位“铁哥们”了。

亲爱的朋友，你们喜欢吗？
成都天府四中小学
五(4)班 邓婧怡
指导教师 张德英

点评

这篇文章以问题开篇，引人入胜。并通过两件自己与自行车之间的故事，尽显和“铁哥们”的深厚感情。语言幽默风趣，表达流畅。

“开心”的弟弟

弟弟最近非常兴奋，天天盼望着自己的生日早点到来。这不，生日说到就到了。

“我要快点回家。”放学路上，弟弟背着书包，开心地蹦蹦跳跳，“我要吃蛋糕！蛋糕我来啦！”同行的小伙伴惊奇地问：“你弟弟今天怎么这样开心，莫非是他的生日？”“对啊。”我微笑着点点头。“可以去你家玩吗？”小伙伴试探地问。“欢迎欢迎！”我做出了邀请的手势。“要得！要得！”弟弟积极响应。哈哈，有同学来我家做客，生日有朋友参加，弟弟高兴还来不及呢！

我们手牵着手，哼着歌儿，向家的方向奔去。一眨眼工夫，到了。呵呵，屋里早就来了几位客人，不时传出阵阵笑声。

看，屋子中间的桌上摆放着一个大蛋糕：瞧，别致的造型，极富层次感。美丽的花边，香软的蛋糕，浓郁的奶油里镶嵌着水果。哇，好精美的水果生日蛋糕——这可是弟弟最喜欢的生日礼物。草莓、蓝莓、葡萄、芒果丁和椰丁，超多种水果样式。嘻嘻，蛋糕四周还有粉色的小饼干，形状各异，香味四溢。看着身边的弟弟，脸红红的，笑成了一朵花。

“点蜡烛啦！”蛋糕中心的那朵花点燃了，随着烛光越来越亮，花瓣徐徐绽放。“祝你生日快乐！”

祝你生日快乐！……”电子音乐响起，弟弟一脸的幸福。“快吹蜡烛！”在大家的提醒下，沉醉在快乐中的弟弟赶紧“呼”地一声，蜡烛全被吹灭了。“生日快乐！”齐声祝福中，弟弟被浓浓的爱包裹着，别提有多开心。

“切蛋糕啦！”奶奶拿起小刀，熟练地将蛋糕切成若干份，特意将那盘丰盛的水果蛋糕分给弟弟，和蔼地说：“来，我们家的小寿星，生日快乐！”弟弟双手接过蛋糕，高高兴兴地吃起来。

随后，几大盘好菜端上了桌：爆炒鸡丁，木耳肉丝，竹笋炒腊肉……弟弟拿着筷子，吃了这样吃那样，连连说：“真香啊！这味儿，绝了！”哈哈，一家人笑得合不拢嘴。

弟弟今天过生日，他好开心。我这个当姐姐的也为他高兴，因为，弟弟又长大一岁啦！

开江县灵岩镇中心小学
五(1)班 程先雯
指导教师 邱达官

点评

作者通过“盼生日”“吃蛋糕”“品美食”等场景描写，突出了弟弟的活泼可爱。行文中加入恰当的语言、神态描写，更突出了人物的特点。

这个盛夏，我们毕业了

那天，是和以往不同的一天：经历了考试，每个人都疲惫不堪，憧憬美好的暑假，纷纷谈论着这个没有作业的假期该怎么过，将毕业的难舍都置在一边，个个都是笑容满面。当放学排队的时候，大家仍笑着闹着。

我带着留恋，再次走入了教室：一切还是那么熟悉，桌子整齐地摆放着，阳光斜洒在桌面，微风轻轻拂起蓝色的窗帘。讲台上，躺着两截粉笔。似乎，昨日，同学们握住粉笔庄严签名的热情仍在，带着余温；但笔头随风而散，只剩下冰冷的笔杆。拿粉笔时的凹凸不平的地方——深深的印记，渐渐消失了。

我环顾四周，就连墨绿的黑板上一行行的字，在那一刻，都显得无比清晰，保留下你我少年的痕迹。甚至，窗台上的盆栽，在太阳的折射下，也无比耀眼，涌出生机的绿……明明都存在，这一刻竟陌生起来。刺眼的光芒，令一切模糊了，我像在时间的长流奔跑，拼命想抓住，这一去不复返的6年时光。

不知不觉，走到了校门。我强压心中的酸楚，转头对老师说：“再见！”笑，却不能掩饰眼眶里的泪水，终究不争气地滴落。看着老师离去的背影——即使每天放学，她都像这样折返教室；但，感觉她越走越远，然后消失在那个转角。……

老师近日常说，人总要向前看；天下没有不散的筵席；结束也是开始……进入初中，是一个全新的起点，以往的笑与哭、哭与泪，都已成为往事。也许别人希望自己努力刻苦，认真学习，但我还想保持对生活的热爱。

我对人、或事、或物，总存有一分热情，一分期待美好的热情。我喜欢坐在窗前，看外面的景色。当风在窗边穿梭，将窗帘卷起，可以把窗帘压在桌子之间，创造一个只属于自己的空间。如果有阳光渗入其中，照在身上，心也变得明媚了。小小的窗子仿佛让我与外界隔绝，又融于外界。我喜欢在太阳的抚摸下写作，映衬着一团团浓雾般的绿……总之，生活有太多这样那样的美好了，保持一分希望，一分热爱，你就享受了生命！

啊，这个盛夏，我们毕业了。
广汉市宏华外国语学校
七(6)班 张昕玥
指导教师 旷维秀

点评

不舍小学生活，但又期待陌生的初中。作者在舍与不舍、向往与留恋之间，领悟到做一个有所追求、乐观豁达的人，才是生命的真谛。

天空之旅

我们的飞机在跑道上排队等候了好一阵，终于飞上了天空。大地变得低矮起来，在我们脚下向后缓缓移动。我的天空之旅开始了。

飞机越升越高，只见蓝蓝的天空飘着朵朵白云，似轻纱，像薄雾，整整齐齐地浮在同一个平面，像有一张无形的网托着它们。云朵厚重的如羽绒被，连成一片，铺在天空，还散发着金光；轻薄的如游丝，慢悠悠地在空中飘荡。隔着轻飘飘的云雾往下看，山川大地如画卷铺展开来，蒙上了一层神秘的面纱。

前面突然冒出一朵又大又高纯白的蘑菇云，我担心，长长扁扁的机翼会不会将它一分为二，掉到地上呢？一瞬间，机翼真的从云中穿过去了，回头却见那朵云变成魔法似的

我的“铁哥们”

请你闭上眼睛想象几秒钟：易于抓握的龙头、结实的轮胎、厚实的座椅……这是什么？哈哈，它就是爸爸妈妈送给我的生日礼物，也是我的“铁哥们”——自行车。

“铁哥们”没有滑板车那么轻便，也没有电车那么快，但我十分爱它，只要去上兴趣课我都会骑上它。它似乎和我就是一对形影不离的好朋友。

有一次，我正推它上坡，没拿稳，自行车倒了下去，左边的脚踏板也把我绊倒在地。我的泪花眼里打转，妈妈以为我摔到哪儿了，赶紧扶我起来，焦急地问：“疼不疼？”“你不用问我，问‘铁哥们’吧！”我略带哭腔地说，“我身体不疼，就是心疼。”“哈哈……”老妈

听完，大笑我为了这个铁家伙，自己都不顾了。可正因为它是铁制成的，所以是“铁哥们”呀！

但有一次，“铁哥们”差点就“葬送”在我的手里。

那一天，我上完写字课回家，在途中我边骑车边玩手表。没注意，链条正好撞在了路边的石柱上。这下真是“关键时刻掉链子”上演了。还好只是滑链，不然“铁哥们”早“牺牲”了。

看着它奄奄一息的链条，如同一张哭泣的脸，仿佛在给我说：“小主人，我虽然不疼，但是你在骑我的时候真不能玩手表了，太危险了！”我心疼地拉起它的链子，抚摸着它的伤口，连忙向这位“铁哥们”道歉。

不知不觉中，“铁哥们”已经伴我走过了无数个日日夜夜，给我力量、给我勇气。它陪我欣赏了不知多少处美丽的风景，它给我欢乐，也给我惊喜。我太爱这位“铁哥们”了。

亲爱的朋友，你们喜欢吗？
成都天府四中小学
五(4)班 邓婧怡
指导教师 张德英

点评

这篇文章以问题开篇，引人入胜。并通过两件自己与自行车之间的故事，尽显和“铁哥们”的深厚感情。语言幽默风趣，表达流畅。

分界洲岛游记

这个暑假，我们去了海南的分界洲岛游玩。

我们乘轮渡上岛，正值上午涨潮的时候，海浪好像一道道蓝色的山丘向我们奔来。从远处看，分界洲岛就像两座绿色的大山屹立在海上。

上了岛，我们又换乘了一艘粉红色的双体小帆船出海。一转眼，来到一片礁石滩，海水蓝得发青，十几米深的海水清澈见底，阵阵海风吹过，小船在海浪里摇晃，非常惬意。

我刚穿上救生衣，便看到远处出现一道浪花形成的白色线条，并且在不断拉长。随着白色线条的靠近，出现了一个黑点，越来越大，到近处才发现是一艘摩托艇。我迫不及待地骑上它，“嗡嗡”引擎的轰鸣声震耳欲聋，只听见一声：“走喽！”摩托艇开始加速，随着速度的加快，摩托艇在

浪尖上“跳”得也更高。我紧张极了，紧紧抓着教练的衣服，生怕掉下去。摩托艇像一条鱼似的在海面上疾驰，所过之处留下了一道浪花的泡沫。

坐完摩托艇，我的心怦怦直跳，十分钟都没缓过神来。接着，其他人也——体验了摩托艇，尖叫声不时从海面上传来。

浮潜是我最感兴趣的项目，按照教练的方法，我先戴上护目镜，将咬嘴和气管对接，水下呼吸装置组装完成。我咬住咬嘴，跳下海，海水凉凉的，因为穿了救生衣，我们在海面上漂浮着。我学着大人的样子，快速把头向海水里点了一下，没有问题，我胆子大了一些，把整个头都埋在了海水里。轻轻地吸一口气，海水没有灌进来，我兴奋起来，

一猛子扎进海水里。

海底布满了长长的弯弯的像虫子一样的东西，还长满了小圆点，教练告诉我们这是海参。继续往前游，我看到了一群珊瑚礁，几片灰色的、形状不规则的珊瑚连在一起，形成了一个珊瑚群，像一小块土地。珊瑚群中间是一块长满触手的绿色珊瑚，像是土地上长了一簇小草。再往前看，围绕在一块大石头周围的是成群黄色的珊瑚，一条条触手细极了，随着水流轻轻摆动，像漂浮在空中的黄色丝带。

教练往海里倒了一包鱼食，一下子，鱼儿们纷纷从藏身的珊瑚礁中钻出来，四面八方赶来争抢食物。海水翻腾着，眼看鱼儿越来越多，教练向远处又丢了一把鱼食，鱼儿又围了过去，海底只剩下寂静的

珊瑚和沉睡的海参。

玩完浮潜，我们又玩了其他项目。香蕉船让我体验到了飞越在浪尖上的快感，水滑梯让我体验到了坠落在海上的兴奋，海钓让我体验到了在海中钓鱼的喜悦。

在海上呆了接近三个小时，我已经浑身是水，累得连动也不想动了，

岛上的其他项目，就等着我下次来体验吧。

成都师范附属小学
五(9)班 汪海明
指导教师 祝子寒



点评

作者叙事清晰，语言简练，段落布局合理，记叙事情张弛有度，重点突出，能让读者感受到旅游时的轻松愉悦，文章开头及文中的比喻也令人眼前一亮。